

## Évente 8-9 milliárdos kárt okoznak a növények ellenségei

Növényvédelmi bizottságot szervezett a népfront

A Hazafias Népfront városi bizottsága kezdeményezésére növényvédelmi akcióbizottság alakult tegnap Szegeden intézmények, termelői üzemek, gazdaságok képviselőinek részvételével. A tanácskozáson megjelent Tari János, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese is. Nagy István, a Hazafias Népfront városi titkára megnyitó szavaiban ismertette az akcióbizottság feladatát a házi kertek, háztáji gazdaságok és parkok növényvédelmével kapcsolatban. Ezt követően Horváth László, a Csongrád megyei Növényvédő Állomás főagronómusa részletesen beszámolt a növényvédelemmel kapcsolatos aktuális feladatokról. Hangsúlyozta, hogy évente 8-9 milliárd forint értékű terméskiesést okoznak a különböző növényi kártevők és kórokozók. A felmérés alapján megállapították, hogy Csongrád megyében az ebből eredő kár évente 54 millió forint. A jövőben több gép és védőszer áll majd a növényvédelem rendelkezésére.

Czékány Lajos, a Csongrád Megyei Növényvédő Állomás igazgatója arról beszélt, hogy a növényvédelembe befektetett különféle védőszeresek és kisgépek értéke nagyon hamar megtérül a jobb terméseredményekkel. Dr. Szalai István kandidátus, a József Attila Tudományegyetem Növényvédelmi Intézetének tanszékve-

zetője a növényfésleges raktározásának problémáiról beszélt, mint a betakarítás utáni növényvédelemről. Polák Zoltán, a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat igazgatója arra kérte a megalkandó növényvédelmi akcióbizottságot, hogy működését terjessze ki a paprika védelmére is. Különösen a paprikapalánta-betegségek elhárításával kapcsolatos kutatómunkára. Tari János, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese megígérte, hogy a városi tanács mindent megtesz annak érdekében, hogy a növényvédelmi akcióbizottság munkáját a leghatékosabban segítse. Megemlítette, hogy esetleg új szakközépiskolai osztály is nyílna majd Szegeden, amely kimondottan növényvédelmi szakképzést nyújt.

Fekete János, a MESZÖV képviselője előterjesztésére megválasztották a növényvédelmi akcióbizottságot, elnöknek Novotni János nyugdíjas főkertészt, elnökhelyettesnek Hovorka Istvánt, a városi tanács mezőgazdasági osztályának főagronómusát, s titkárnak Gombos Istvánt, a földművelésügyi igazgató-elnököt. A megválasztott vezetőség úgy határozott, hogy rövid időn belül elkészíti az intézkedési tervet, majd ezt követően Szeged mindhárom kerületében megalakulnak a kisebb növényvédelmi bizottságok.

## Teljesítette éves tervét a Szegedi Szalámigyár

Amikor az év elején a Szegedi Szalámigyár dolgozói elkészítették a kongresszusi felajánlásukat, a többi között azt is vállalták, hogy ha a népgazdaság igényli, túlteljesítik termelési tervüket. Néhány héttel ezelőtt a harmadik negyedévi tervteljesítés számadatainak nyilvánosságra kerülésekor a szalámigyáriak már azzal dicsekedhettek, hogy több mint 27 millió forint értékű áruval adtak többet a népgazdaságnak, s már akkor 12,5 vagonnal több tételszállítást szállítottak exportra, mint az esedékes tervelőirányzat. Ezek a számok már akkor arra engedtek következtetni, hogy a gyár idő előtt teljesíti egész évi termelési tervét.

A népgazdaság, a kül- és belkereskedelem kérte a

több árut, és volt is miből szalámit, hentesárut gyártani. Így november 26-án a vállalat vezetősége már azt jelentette, hogy teljesítette az egész évi termelési tervét.

A gyár üzemrészelt: a vágóhid, a hentesüzem, s a szalámigyártó részleg ma is, mint eddig a közelmúlt hetekben, teljes kapacitással dolgozik. A vágóhidon még nagyobb erőfeszítésekre van szükség, mint az elmúlt hónapokban, ugyanis az eddigieknél nagyobb szakképzettséget igénylő nyolcfajta exportáru gyártanak hét ország részére. A sertésvágási szezon is csak most köszönt be igazán. A kongresszus hetében kísérletet tettek a korábbi rekordteljesítmények megdöntésére. Meg is

közelítették az elmúlt évi legnagyobb napi vágási átlagot, de túlszárnyalni nem tudták. De azért örültek a sikernek, a szép vágási teljesítményeknek, amelyek hozzájárultak, hogy több mint öt héttel előbb teljesítették éves tervüket.

Az öröm azonban mégsem teljes a Szegedi Szalámigyárban, mert a kongresszusi vállalás néhány pontjával még adósság. A termelés mennyiségi mutatói mellett elmaradtak néhány pont teljesítésével. A költség alakulásában a vártnál gyengébb eredményt értek el. Ezért az év hátralevő heteiben szeretnék javítani a gazdaságosságát, s csökkenteni az önköltséget, tovább növelni a termelékenységüket az üzemben.

## „Csúcsforgalom” az alkoholelvonó kúrákon

Jól halad az alkoholizmus elleni törvény végrehajtása

Már a törvényerejű rendelet megjelenése előtt mintegy másfél évvel szervezeten megkezdődött Szegeden az alkoholizmus elleni küzdelem. A városi tanács egészségügyi osztályának, a Vöröskeresztnek és a nőtanácsnak az irányításával társadalmi bizottságok alakultak. Céljuk az volt, hogy az üzemekben kialakított aktívahálózattal felkutassák a megrögzött alkoholistákat, s nevelőmunkával, türelem-

mel, szép szóval bírják rá őket, változtassanak életmódjukon, vagy menjenek elvonókúrára.

Működik az orvosi bizottság

Az idén nyáron megjelent törvényerejű rendelet további feladatokat jelölt meg a társadalmi bizottságoknak. Ennek megfelelően új alapokra helyezve — mint jelentették — október hónapban Szegeden széles körű aktívahálózattal rendelkező alkoholizmus ellen küzdő társadalmi bizottság alakult.

A törvényerejű rendelet kimondja: a megrögzött alkoholistákat elsősorban segíteni kell abban, hogy önként jelentkezzenek az alkoholelvonó kúrára. Intézkedik azonban arról is, hogy amennyiben nem hajlandók az önkéntes jelentkezésre, akkor a városi főorvos javaslatára alapján, s az orvosi bizottság vizsgálata nyomán kényszer-elvonókúrára kötelezhetők. Ennek megfelelően megalakult és hatékonyan működik a városban az alkoholelvonó kúrával foglalkozó orvosi bizottság. Vezetője dr. Szebenyi Tibor, az SZTK ideggyógyász főorvosa és dr. Novaszeli Ferenc belgyógyász, kórházi főorvos.

Önkéntes jelentkezők

A törvényerejű rendelet végrehajtási utasításának megjelenése óta eltelt néhány hét alatt már komoly munkát végzett mind a társadalmi, mind az orvosi bizottság. Örvendetes, hogy különösen Szegeden a megrögzött alkoholisták egy része máris önkéntesen jelentkezett elvonókúrára. Az SZTK ideggyógyászati osztályán két hét óta „csúcsforgalom” van. Naponta mintegy 10-12 önkéntes jelentkezett vizsgálatra, kezelésre. A helyiség azonban kicsinek bizonyult. A rendelőtérzet főorvosa máris intézkedett, hogy nyhítse a zsúfoltságot. Délután fél 5-től például az EKG rendelőhelyiséget bocsátotta a jelentkező betegek rendelkezésére. Így sem sikerült azonban megszüntetni a délutáni tapasztalható túlszűfölséget.

A család védelmében

Sok a beutalt alkoholista a szegedi járás területéről is. Itt már a járási főorvos javaslatára alapján több esetben kellett alkalmazni a törvényt. Jelenleg is például a 12 beutalt közül csupán ketten jelentek meg. A nem jelentkező tíz embert — a rendelőkésznek megfelelően — a hatóságoknak kell kényszeríteniük az elvonókúrára. Egyébként az orvosi bizottság dönti el azt is, hogy a megrögzött alkoholista ambuláns kezelésre, vagy zárt intézet, kórházi kezelésre szorul. A gyakorlat során több alkoholistát beutaltak már kórházi kezelésre. A törvényerejű rendelet

életbe lépése óta az ügyesség is megkezdte a ráháruló feladat végrehajtását. Így például több esetben tiltatták le a fizetés 50 százalékát a megrögzött alkoholistáknál, természetesen a család kérésére. Általános panasz azonban a bizottságoknál, főleg a járás területén, hogy gyakran minden alap nélkül, egyszerű családi perpatvar, veszekedés után bejelentenek embereket alkoholelvonó kúrára, s az orvosi bizottságnál derül ki, hogy a beidézettek soha nem voltak alkoholisták.

Több fontos probléma tisztázásra vár még, éppen ezért az alkoholizmus ellen küzdő társadalmi bizottság legközelebbi ülésén megbeszéli a munka közben adódó nehézségeket. E megbeszélésen döntik el majd, mi legyen a józanító szobával, s kinek kell gondoskodni a helyiségről, valamint a rendet fenntartó személyekről.

## A pénz zsebre megy!

Állítólag még sohasem fordult elő olyasmiről, mint a Csongrád Megyei Építőipari Vállalatnál a legutóbbi bérkifizetés után: több mint háromszáz jelentkező reklamációval, s főként számukra fizetett ki a pénzár 46 ezer forint bért utólagosan.

Vajon mi történhetett, hogy így összefutott ennyi jogos bérpanasz végelszámolóskor? A legegyszerűbb feleletet bizonyára az adná, aki a véletlenre hárítaná a felelősséget. Hiszen köztudomású, hogy minden teljes bérkifizetéskor akad fellebbező, s általában 15-20 ezer forint mindig utólag talál gazdára a vállalatnál.

De talán mégsem kelleme a véletlenre fogni, ami nem a véletlen műve! Mert például az is oka lehet többek között, hogy mindeddig természetesnek találták a reklamációkat, mivel a megengedett két és fél százalékos nem lépte túl. Viszont a dolgozók folyton arról beszélgettek, hogy egyes művezetők tévesen számolják el a munkáikat. S az ilyen mendemondák csak nagy ritkán jutottak el a vállalat vezetőinek fülébe. Pedig sem a művezetők hitelét, sem a dolgozók bizalmát nem öregbíti az ilyesmi, akár igaz, akár ráfogás.

Most azután, hogy ez a túlságosan is feltűnő eset történt, az illetékesek elemezni kezdték, hogy miből

## Épületszerkezeti minőségvizsgáló állomást létesítenek Szegeden

A jövő év elején Budapesten megalakul az Építőipari Minőségvizsgáló és Kutató Intézet, amelynek feladata lesz az építőanyagok és szerkezetek, berendezések, kész építmények minőségének rendszeres vizsgálata, ezenkívül a minősítő feladatok ellátása, elvi irányítása. Mindezeken túl a minőségvizsgáló és ellenőrző módszerek kutatása is az intézet feladata lesz, hatásköré kiterjed az eredmények értékelése után a különféle szabályzatok és előírások kialakítására. A tulajdonképpeni vizsgálat, minősítő és adatgyűjtő feladatot az intézet országos hálózatának állomásai útján látja el.

Az országos minősítő hálózat szervezésének első fázisában 10 minősítő állomást létesítenek az országban. Ezek közül épületszerkezeti Budapest, épületszerkezeti Szegeden, Győrött, Pécsen és Miskolcon. Az építési anyag- és szerkezetvizsgáló állomás változó munkahelyen működik majd.

A vizsgálóállomásokat az Építési Tudományos Intézetben egyesített minőségvizsgáló tagozat szervezi és irányítja. A vizsgálóállomások körét a kibontakozó regionális központoknak megfelelően a szüléletekhez képest bővítik.

## Az orvosegyetem kamarazenekarának hangversenye

Három hangversenyt adott a közelmúltban a Szegedi Orvostudományi Egyetem művészeti együttesének kamarazeneke. Először a kút-üveg, majd a deszki szanatóriumban, végül pedig a makói kórházban szerepeltek. Mindhárom helyen a dolgozók és a betegek együttesen hallgatták a zenekar műsorát, amely felölelte a kamarazene gyöngyszemeit a preklaszikusoktól egészen századunk zenéjéig.

A zenekar tagjai szívesen vettek részt a hangversenyeken, valamint a felkészülésben. A zenekar a jövőben is rendez hangversenyeket a megye egészségügyi intézményeiben.

## Százezer forint

### az élen járó baksiak jutalma

Jövőre is részt vesz a község a megyei szerződés-kötési versenyben

Tavaly a szegedi járás községei még »háttul kullogói» voltak a megyei sertés-hizlalási és baromfiértékesítési versenynek. Az idén azonban már a Csongrád megyei tanács, a Hazafias Népfront megyei elnöksége és a megyei nőtanács mozgalma legjobbjai között van a szegedi járásnak öt községe is.

Baksszövetkezeti gazdái sertés-hizlalási tervüket 5 százalékkal teljesítették túl ebben az évben. Jelentősen túlhaladták a baromfi- és tojásértékesítési terv irány-számaikat is. A verseny értékelésekor

ezért az eredményért a községet 100 ezer forinttal jutalmazták.

A napokban tanácsulésen vitatták meg a baksiak, mi legyen ennek a pénznek a sorsa. A tanácsulés úgy határozott, hogy

a pénzt új művelődési otthon építésére tartalékolják.

Szó esett a tanácsulésen a jövő évi feladatokról is. Egyhangúan elhatározták a tanácsstagok, hogy jövőre is részt vesznek a versenyben, s

felajánlották, hogy az 1963-as év első félévi sertés-hizlalási tervét 5 százalékkal túlteljesítik.

Január 31-ig szerződésben lekötik a vállalt mennyiséget, s június 31-ig minden lekött hízót átadnak az Állatforgalmi Vállalatnak.

Vállalta a falu az egész évi sertés-hizlalási és felvásárlási terv 5 százalékos túlteljesítését is.

A baromfi- és tojásfelvásárlási terv teljesítését a versenyfelhívásban megadott feltételek és határidők szerint szintén vállalták.

Határozatban mondta ki a tanácsulés, hogy Bakson minden olyan háztáji gazdaság, ahol megvan az állattartás lehetősége, legalább egy-egy hízott sertést nevel majd állami értékesítésre a jövő esztendőben.

A tanácsstagok közül többen feltették egyéni felajánlást is.

Gera Mihály például, aki az idén négy hízót adott el az állami felvásárló szervnek, vállalta, hogy jövőre öt sertés-hizlalására köt szerződést. S Gera Mihály mellett bizonyára nem maradnak el az idej verseny többi élen járói sem. Máté István, aki 9 sertést hizlalt, Kovács Ottó, aki 6 hízóra, Papp Béla, aki 5-re, s Dávid Kálmán, aki 4 hízóra kötött értékesítési szerződést. S a termelőszövetkezeti gazdák mellett ugyancsak kivették részüket a példamutásból Hegyes József és Németh

István, az állami gazdaság dolgozója is. Hegyes József 21 sertést hizlalt, Németh István pedig nyolcat. A baromfiértékesítésben az anyási Gémes Pál jeleskedett az idén, aki 536 kilogramm elősúlyú szárnyast adott át a Baromfi-feldolgozó Vállalatnak. Balázs Máténé 130 kilogramm baromfi mellett 5 ezer 500 tojást értékesített a szövetkezeti felvásárlóknál. S a legjobb eredményt elérők között kell említeni Matuszka István, Vajda Sándor, Bánhegyi József és V. Molnár András nevét is.

## Kezdődik a téli könyvhónap

Minden nap szállít a könyvterjesztő — Könyvkiállítás a műszakiaknak

December minden esztendőben a könyv hónapja, a nagy téli könyvvásár ideje. Erre a hónapra esnek az ajándékozás hagyományos napjai, s az ajándékok között ma már szinte mindennapos a könyv. Ilyenkor különösen nagy az érdeklődés a gyermekirodalom és a szépirodalom iránt. Hivatásosan december elsején kezdődik a téli könyvvásár, de a vásárlók nem igazodnak ehhez: már ezekben a napokban is fellelhető a könyvesboltok forgalma; nagyon sokan keresik a mesekönyveket és ifjúsági olvasmányokat. Igen kapósak Benedek Elek, Móra Ferenc, Kolozsvári Grandpierre Emil, Andersen, Hauff és Beckstein meséi; Gárdonyi, Jókai és Verne ifjúsági regényei. Felnevelőknek leginkább az ismét kapható Tolstoj-műveket, a Háború és béke-t, meg a Karenina Anná-t vásárolják; s hasonló slágere a téli könyvvásárnak Arany János összes műveinek újabb bibliofil kiadása.

A Könyvterjesztő Vállalat naponta gondoskodik után-

pótlásról: állandóan érkeznek a hatalmas csomagok a könyvesboltokba. Így mind mennyiségben, mind választékban gazdagabb lesz az idei téli könyvvásár az előző éveknél.

Először gondolnak idén szervezeten a műszaki könyvek kedvelőire. A Könyvterjesztő Vállalat december 1-én, az MTESZ-szel közösen műszaki könyvkiállítást rendez a szegedi technikai napok alkalmából a megyei tanács háza előcsarnokában. Itt bemutatják a műszaki könyvek egész seregét, egy valóságos kis műszaki könyvtárat; melynek minden darabját meg is vásárolhatják az érdeklődők. A kiállítást tíz napig tartják nyitva, naponta délelőtt 9 órától délután 5 óráig.

Decemberbe esik a XV. könyvsorsjegy húzása is. A nyereménnyel kihúzott sorsjegyekkel vásárlási utalványokat, televíziót, társasutazást, értékes könyvcsoomagokat és tárgyakat nyerhetnek a sorsjegytulajdonosok; a többit névértékben könyvre válthatják.